

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

செலசினெ தொலைக்காட்சி நிறுவகத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து நிறுவகத்தின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, நிறுவகம் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது நிறுவகத்தை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிறுவகத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலாதித்யான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு நிறுவகம் அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வு நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய

தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு நிறுவகத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- நிறுவகத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- நிறுவகத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் நிறுவகம் இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- நிறுவகம் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- நிறுவகத்தின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

### 1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமத்திற்கான தொடர்புடன் இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 07 இன் 06 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கையிலுள்ள காசு, கேள்வி வைப்புக்கள் மற்றும் குறுகிய கால முதலீடுகள் மாத்திரமே காசு மற்றும் காசிற்கு சமமானவையிலுள்ள உள்எடக்கப்பட வேண்டிய	இது நிறுவகத்தின் தன்மைக்கு ஏற்ப தொடர்ந்து நடைபெற்று வரும் செயற்பாடாகும். காசு மற்றும் காசிற்கு சமமானவைகளின் கீழ் இது தெளிவுபடுத்தப்பட்டது.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

போதிலும் ரூபா 412,560 தொகையான தீர்க்கப்படாத உற்பத்தி மற்றும் ஏனைய முற்பணங்களின் மீதி மீளாய்வாண்டின் இறுதித் திகதியில் உள்ளவாறு காசு மற்றும் காசிற்சுச் சமமானவைகளின் கீழ் இனங்காணப்பட்டது.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள் 07 இன் பிரகாரம் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றை தயாரிப்பது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(i) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றை தயாரிக்கும் போது தற்போது பணிபுரியும் உத்தியோகத்தர்களுக்கான பணிக்கொடை செலவினங்களாக வருமானக் கூற்றில் இனங்காணப்பட்ட ரூபா 1,324,243 தொகையானது வரிக்கு முன்னரான தேறியலாபத்திற்கு சீர்செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் 2021 ஆம் ஆண்டுக்காக செலுத்தப்பட வேண்டிய ரூபா 102,025 தொகையான பணிக்கொடையின் மொத்த தொகை உள்ளடங்கலாக பணிக்கொடை செலவினங்களாக வரிக்கு முன்னரான இலாபத்திற்கு ரூபா 1,426,268 தொகை சீர்செய்யப்பட்டிருந்தது.	மீளாய்வாண்டில் பணிக்கொடை செலவினங்களாக இனங்காணப்பட்ட ரூபா 1,324,243.00 சரியான தொகையை சீர்செய்வதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டன.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(ii) ரூபா 579,430 தொகையான கடன்பட்டோர் நட்டக்கழிவு வரிக்கு முன்னரான இலாபத்திற்கு சீர்செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை .	ரூபா 579,430 தொகையான கடன்பட்டோர் நட்டக்கழிவை வரிக்கு முன்னரான இலாபத்திற்கு சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
(iii) மீளாய்வாண்டில் நிறுத்திவைக்கப்பட்ட உழைப்புக்களுக்கு சீர்செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 20,040,591 தொகை நிதி அல்லாத கொடுக்கல்வாங்கலாக	2021 இன் 18 ஆம் இலக்க நிதிச் சட்டத்தின் பிரகாரம் பதிவழிக்கப்பட்ட ரூபா 24,437,590 தொகையான தேறிய செலுத்த வேண்டிய NBT இன் சேர்த்தலை அது நிதி அல்லாத	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

வரிக்கு முன்னரான இலாபத்திற்கு சேர்க்கப்பட்டிருந்தது.

கொடுக்கல்வாங்கலாக இருந்ததால் சீர்செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

(இ) (i) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08 இன் 42 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் போது முன்னைய ஆண்டு பிழைகள் மற்றும் தவறான கூற்றுக்களை சீர்செய்யும் போது முன்னைய ஆண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான மீதிகள் பின்னோக்கி மீளக்குறிப்பிடப்பட வேண்டும். எனினும் 2021 ஆம் ஆண்டில் ஏற்பட்ட பிழையின் ரூபா 4,396,999 கூட்டுமொத்தமான மீதியை சீர்செய்யும் போது 2021 ஆம் ஆண்டின் சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் இறுதி மீதிகள் மீளக்குறிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

2023 ஆம் ஆண்டிற்கான கணக்குகளை சமர்ப்பிக்கும் போது இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08 இன் 42 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் 2022 ஆம் ஆண்டிற்காக நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

குறித்த நியமத்தின் பிரகாரம் முன்னைய ஆண்டில் இடம்பெற்ற பிழைகளின் தன்மை மற்றும் திருத்தப்பட்ட தொகைகள் என்பன குறிப்பொன்றின் மூலம் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் குறித்த பெறுமதிகளின் மொத்தத் தொகையே நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ii) மேலும் முன்னைய ஆண்டு தொடர்பான நிறுத்திவைக்கப்பட்ட உழைப்புக்களிற்கு சீர்செய்யப்பட்டிருந்த குறித்த பெறுமதியின் மொத்தத் தொகை, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் வரிக்கு முன்னரான தேறியலாபத்திற்குச் சீர்செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் தொழிற்படு மூலதன மாற்றங்களிற்காக சீராக்கம் செய்யும் போது அது

கருத்தில்  
கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஈ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 51 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் குறைந்த பட்சம் ஒவ்வொரு நிதியாண்டின் இறுதியிலும் அனைத்து ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட வேண்டும். எனினும் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாமல் ரூபா 32,769,883 கிரயமான முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் பயன்பாட்டில் இருந்தன. குறித்த நியமத்தின் 79 (ஆ) பிரிவின் பிரகாரம் பயன்பாட்டில் இருந்த முழுமையாக பெறுமானத்தேய்விடப்பட்ட ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் மொத்த கொண்டுசெல்லும் தொகை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும். எனினும், வாகனங்களைத் தவிர ஏனைய ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் தொடர்பான குறித்த தொகை நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 24 இன் 17 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் தொடர்புடைய தரப்பினரின் தகவல்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் செலசினே நிறுவகத்தின் முக்கிய முகாமைத்துவ ஆளணியினருக்கு இணைக்கப்பட்ட பணிப்பாளர்கள் தொடர்பான தகவல்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஊ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 37 இன் 34 மற்றும் 89 ஆம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் 2014 ஆம் ஆண்டில் இடம்பெற்ற ரூபா 11,988,000 தொகையான நிதி மோசடி குறிப்பொன்றாக நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் அது 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் மீளாய்வாண்டு வரை
- இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 51 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் அனைத்து ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலத்தை மதிப்பாய்வு செய்வதற்கான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கான முதல் படியாக சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் சம்பந்தப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கு தகவல் தெரிவிக்கப்பட்டு, குறிப்பு 3.4 இல் கொண்டுசெல்லும் பெறுமதி வெளிப்படுத்தப்பட்டது.
- இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 24 இன் 14 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் முக்கிய முகாமைத்துவத்தின் தொடர்புடைய தரப்பினர் தொடர்பில் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்ட போதிலும் நியமம் 24 இன் 14 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பணிப்பாளர் சபை தொடர்பில் நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டன.
- 2023 ஆம் ஆண்டில் இப்பிரச்சனையைத் தீர்ப்பதற்கான அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டன. இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 37 இன் 32 மற்றும் 33 ஆம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் இந்த விடயத்தை கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக்
- இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
- இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

நிதிக் கூற்றுக்களில் வியாபார மற்றும் பெறவேண்டியவைகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது. இதன் விளைவாக, நிதி நிலைமை ரூபா 11,988,000 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

குழுவில் மீளாய்வு செய்த பின்னர் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் கணக்குகளை சீர்செய்வதற்கான நடவடிக்கைகள் ஏற்கனவே எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

### 1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டிருந்த வங்கி வட்டி வருமானம் ரூபா 3,196,301 ஆக இருந்த போதிலும் கணக்காய்வால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணிப்பீடுகளின் பிரகாரம் வங்கி வட்டி வருமானம் ரூபா 3,697,430 ஆக இருந்தது. இதன் விளைவாக ஆண்டுக்கான வருமானத்தில் ரூபா 501,129 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) கணக்காய்வால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கணிப்பீடுகளின் பிரகாரம் பெறவேண்டிய வங்கி வட்டி வருமானம் ரூபா 390,138 ஆக மாத்திரமே இருந்த போதிலும் ரூபா 93,904 தொகை நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாக வங்கி வட்டி வருமானத்தில் ரூபா 296,234 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

(இ) 2020 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களின் முற்பணக் கணக்குகளில் இறுதி மீதி காணப்படாத போதிலும் 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான பேரேட்டுக் கணக்கில் ரூபா 755,272 ஆரம்ப மீதி முன்கொண்டு வரப்பட்டிருந்ததுடன் அதே தொகை இறுதி மீதியாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது. 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களில் குறித்த மீதி

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

இந்த கணிப்பீடு 2022.12.31 இல் உள்ளவாறு வங்கியால் வழங்கப்பட்ட மீதி உறுதிப்படுத்தல்களின் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இந்த பெறுமதிகள் நிதிக் கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ளன. இரண்டு நிலையான வைப்புக்கள் தொடர்பான வட்டி அட்டுறுவாக இருந்ததுடன் ஏனைய வைப்புகள் தொடர்பான வட்டி வங்கிக் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டது. நீங்கள் சுட்டிக்காட்டியவாறு வட்டி வருமானக் கணக்கு சீர்செய்யப்படும்.

2023.01.05 இல் முதிர்ச்சியடைந்த ரூபா 1,722,788 தொகையான வைப்பு மற்றும் 2023.02.12 இல் முதிர்ச்சியடைந்த ரூபா 5,000,000 தொகையான வைப்பு தொடர்பான பெறவேண்டிய வங்கி வட்டி வருமானத்தை சீர்செய்வதற்கு உடனடி அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டன.

இது கடன்பட்டோரிடமிருந்து பெறப்பட்ட மீதியாகக் கருதப்பட்ட போதிலும் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது எந்தக் கடன்பட்டோரிடமிருந்து இந்த மீதியை இனங்காண முடியவில்லை. எனவே இது காசுப் புத்தகத்தில் வரவு வைக்கப்பட்டு, செலுத்த வேண்டிய முன்பணக் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டது. எந்தக் காரணத்திற்காக, எந்தக்

#### பரிந்துரை

கணக்குகளில் சரியான தொகைகளைக் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

கணக்குகளில் சரியான தொகைகளைக் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

கணக்குகளில் சரியான தொகைகளைக் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

முன்கொண்டுவரப்பட்டிருந்ததுடன் அது 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காணப்பட்டது. எனினும் முகாமைத்துவம் இம் மீதியை உறுதிப்படுத்தத் தவறியிருந்தது.

கடன்பட்டோரிடமிருந்து இது பெறப்பட்டது என்பதை இனங்காணும் வரை அது கடன்பட்டோர் மீதியில் இருந்து கழிக்கப்பட்டு, குறிப்பு 04.01 இன் கீழ் காட்டப்பட்டது. அதிலிருந்து ஒரு குறிப்பிட்ட தொகை வெளிப்படுத்தப்பட்டு 2023 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கும் போது இவ் விடயத்தை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(ஈ) நிறுவனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள வியாபார பெறவேண்டியவைகள் மற்றும் வியாபார செலுத்த வேண்டியவைகளை அந்த நிறுவனங்களின் தொடர்புடைய நிதிக்கூற்றுக்களின் மீதிகளுடன் ஒப்பிடும் போது 02 நிறுவனங்களுடன் தொடர்புடைய செலுத்த வேண்டிய மீதிகளில் ரூபா 2,153,216 ஆல் வேறுபாடு காணப்பட்டதுடன் ஏனைய 02 நிறுவனங்களின் செலுத்த வேண்டிய மீதிகளில் ரூபா 5,733,282 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும் 03 நிறுவனங்கள் தொடர்பான வியாபார மற்றும் பெறவேண்டியவைகளின் 03 மீதிகளின் கூட்டுமொத்த தொகையில் ரூபா 2,666,376 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

-மேற்படி-

கணக்குகளில் சரியான தொகைகளைக் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(உ) இலங்கை ரூபவாஹினி கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செலசினெ நிறுவகத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய முகவர் தரகு மீதி ரூபா 1,864,496 காணப்பட்டது. எனினும் செலசினெ நிறுவகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களில் இலங்கை ரூபவாஹினி கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து பெறவேண்டிய மீதி எதுவும் காணப்படவில்லை.

கருத்துரை வழங்கப்படவில்லை.

கணக்குகளில் சரியான தொகைகளைக் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஊ) 2006 இன் 13 ஆம் இலக்க பொருளாதார சேவைக் கட்டணச் சட்டத்தின் 3(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒரு தனிநபர் செலுத்தும் பொருளாதார சேவைக்

செலசினெ ரூபவாஹினி நிறுவகம் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரிப் பொறுப்பு தொடர்பாக உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திடம்

கணக்குகளில் சரியான தொகைகளைக் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கைகள்



கட்டணங்கள், தொடர்புடைய ஆண்டின் சம்பந்தப்பட்ட காலாண்டிற்காக அதே தனிநபர் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரியில் இருந்து ஈடுசெய்யப்படலாம். நிறுவகம் தொடங்கப்பட்ட 1982 ஆம் ஆண்டு முதல் வருமான வரி செலுத்தாத காரணத்தால், நிதி நிலைமைக் கூற்றின் நடைமுறைச் சொத்துக்களின் கீழ் ஏறத்தாழ 10 வருட காலப்பகுதியில் பெறவேண்டிய பொருளாதார சேவைக் கட்டணங்களாக உரிமைகோரப்பட முடியாத ரூபா 3,599,744 மீதி காட்டப்பட்டுள்ளது.

விசாரணை நடாத்தப்பட்டு, செலுத்த வேண்டிய வரிப் பொறுப்பைத் தீர்மானித்த பின்னர் செலுத்த வேண்டிய வரிக்கு எதிராக இதனைச் சீர்செய்யலாம் என உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு தெரிவிக்கப்பட்டது.

எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 1.5.3 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் மற்றும் ஏடுகள்

விடயம்	நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பெறுமதி ரூபா	தொடர்புடைய ஏட்டின் பிரகாரம் பெறுமதி ரூபா	வேறுபாடு ரூபா	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) முதிர்வு காலம் 3 மாதங்களுக்கு மேல் இருந்த இரண்டு நிலையான வைப்புக்களின் தொகையான பெறுமதி ரூபா 15,685,129 தொகையான நிலையான வைப்புக்களின் பெறுமதியில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.	7,185,129	7,347,321 (வங்கி உறுதிப்படுத்தலின் பிரகாரம்)	162,192	மீதி உறுதிப்படுத்தல்களின் பிரகாரம் கணக்குகளை மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.	சரியான தொகையை கணக்குகளிற் கு எடுத்துக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 1.5.4 நிறுவகத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கரு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
மீளாய்வாண்டு மற்றும் அதற்கு முன்னைய 05 ஆண்டுகளின் நிதி விளைவுகளை கருத்தில் கொண்டு, 2018 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 29,704,437 இலாபம் ஈட்டப்பட்டிருந்ததுடன் அது 2019 ஆம் ஆண்டில் 72 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய ரூபா 8,300,209 வரை குறைவடைந்துள்ளது. சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றின் பிரகாரம் 2020 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிறுவகத்தின் நிதி விளைவு வரிக்கு பின்னர் ரூபா	நீங்கள் சுட்டிக்காட்டிய 2022 ஆம் ஆண்டு உட்பட ஐந்து ஆண்டுகளுக்கான நிதி விளைவுகளின் மீளாய்வுடன் இணங்கப்பட்டது.	வருமானத்தை அதிகரிப்பதற்கும் செலவினங்களை குறைப்பதற்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

29,339,593 நட்டமொன்றாக இருந்ததுடன் 2019 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது இது 453 சதவீத வீழ்ச்சியொன்றாக இருந்தது. 2021 ஆம் ஆண்டுக்கான வரிக்குப் பின்னரான இலாபம் ரூபா 6,841,002 ஆக இருந்ததுடன் 2020 ஆம் ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது இது நிதி விளைவில் 77 சதவீத அதிகரிப்பை பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய ரூபா 22,498,591 அதிகரிப்பொன்றாக இருந்தது. எனினும் மீளாய்வாண்டுக்கான வரிக்குப் பின்னரான நட்டம் ரூபா 14,695,458 ஆக இருந்ததுடன் இது முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 115 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய ரூபா 7,854,456 ஆல் குறைவடைந்திருந்தது.

## 1.6 செலுத்த வேண்டிய மற்றும் பெறவேண்டிய கணக்குகள்

### 1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

#### பரிந்துரை

(அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறான வியயாபார கடன்பட்டோர் மீதி ரூபா 296,200,514 ஆக இருந்ததுடன் அதிலிருந்து கடன்பட்டோர் மீதியின் 68 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய ரூபா 199,951,344 தொகை 4 ஆண்டுகளை விஞ்சியிருந்த கடன்பட்டோரை கொண்டிருந்தது. மொத்த கடன்பட்டோர் மீதியில், ஒரு வருடத்தை விஞ்சிய மீதி 78 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய ரூபா 230,806,816 ஆக இருந்ததுடன் நிறுவகம் தொடங்கியதில் இருந்து அந்த மீதிகளை அறவிடுவதற்கு நிறுவகத்தால் சட்ட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2022.07.12 முதல் கடன்களை விரைவாக அறவிடுவதற்காக ஒரு குழு நியமிக்கப்பட்டதுடன் பல ஆண்டுகளாக எஞ்சியிருந்த கடன்களை அறவிடுவதற்கு ஏற்கனவே முறையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.

பெறவேண்டியவைகளை தாமதமின்றி அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் முன்கொண்டு வரப்பட்ட ரூபா 6,611,743 தொகையான இனங்காணப்படாத கடன்பட்டோர் மீதி குறித்த மொத்த கடன்பட்டோர் மீதியில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளதன் மீளாய்வாண்டிலும் அந்த மீதியை அறவிடுவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

குறித்த மீதியை புத்தகங்களில் இருந்து பதிவழிப்பதற்கு திறைசேரிக்கு அறிவிக்கப்பட்ட போதிலும் இது தொடர்பில் பின்தொடர் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவில்லை எனவும் இது தொடர்பில் உடனடி நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடன்பட்டோர் மீதிகளை தாமதமின்றி இனங்கண்டு தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

- (இ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் நிறுவகத்தால் பல ஆண்டுகளாக பெறவேண்டியவைகளை தாமதமின்றி உள்ளவாறான கடன்பட்டோர் முன்கொண்டு வரப்பட்ட அறவிடுவதற்கு மீதியில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த 8 ஆண்டுகளை விஞ்சிய மீதிகளிற்காக சட்ட நடவடிக்கைகள் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவில்லை.
- (ஈ) செலசினே நிறுவகத்தினால் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் தீர்ப்பளவு கடன்பட்டோர் கோரும் சேவையை முறையாகப் பூர்த்தி செய்யப்படாமையால், வெவ்வேறு முறையான செய்வதற்கும், சரியான விகிதங்களில் கணிப்பீடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டமை மற்றும் ஏனைய காரணங்களால் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்வாறான ரூபா 542,768 மொத்த கடன்பட்டோர் மீதிக்கு கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ள முடியாதிருந்தது என ஐந்து அரசாங்க நிறுவனங்கள் செலசினே நிறுவகத்திற்குத் தெரிவித்திருந்தன. இந்த விடயத்தை ஆய்வு செய்வதற்கும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அதனைத் தீர்ப்பளவு செய்வதற்கும் நிறுவகம் நடவடிக்கைகளை எடுத்திருக்கவில்லை.
- மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் தீர்ப்பளவு செய்யப்படாதிருந்த ரூபா 542,768 தொகையான கடன்பட்டோர் மீதிகளை தீர்ப்பளவு செய்வதற்கு எனது மேற்பார்வையின் கீழ் நியமிக்கப்பட்டிருந்த கடன் அறவீட்டு உத்தியோகத்தரும் கடன் அறவீட்டுக் குழுவும் நடவடிக்கைகளை மேலும் எடுத்திருக்கவில்லை. மேலும் குறித்த விடயங்கள் தொடர்பான பதிவுகள் 2023 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்படும். மேலும் தீர்ப்பளவு செய்யப்படாத மீதிகளை தீர்ப்பளவு செய்வதற்கான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு அறவீட்டு உத்தியோகத்திற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- கடன்பட்டோர் கோரும் சேவையை நிறைவேற்றுவதற்கும், சரியான விகிதங்களில் கணிப்பீடுகளை செய்வதற்கும், பெறவேண்டியவைகளை அறவிடுவதற்கும் முறையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

**1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை**

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவ கருத்துரைகள்	பரிந்துரைகள்
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணங்கள்	முற்பண பதிவேடுகளின் பிரகாரம் ஆண்டின் போது வழங்கப்பட்ட அனைத்து முன்பணங்களும் தீர்க்கப்பட்டிருந்தன என பதிவுகள் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் நிபந்தனைகளுக்கு முரணாக ரூபா 412,560 மீதி நிதிக்கூற்றுக்களில் தீர்க்கப்படாத	முற்பணம் வழங்கப்பட்ட ஊழியர் முன் அறிவிப்பு இன்றி நிறுவகத்தை விட்டு வெளியேறியிருந்தார். மேலும் அதனை அறவிடுவதற்கான நடவடிக்கைகள் இதுவரை எடுக்கப்படவில்லை. இதற்கான நடவடிக்கைகளை விரைவுபடுத்துவதற்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டது. 2023 ஆம் ஆண்டுக்குள் அவ் விடயத்தை	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

மூலம்  
திருத்தப்பட்ட  
நி.பி. 371(5)

முற்பணங்களாகக்  
காட்டப்பட்டிருந்தன.

தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை  
எடுக்கப்படும் என்று  
தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

(ஆ) இலங்கை  
சனநாயக  
சோசலிசக்  
குடியரசின்  
நிதிப்பிரமாணங்  
கள்  
  
நிதிப்பிரமாணம்  
754

ஒவ்வொரு நிதியாண்டின்  
இறுதியிலும் பொருளிண்பு  
புத்தகம் சமப்படுத்தப்பட  
வேண்டிய போதிலும்  
மீளாய்வாண்டிற்கான  
பொருள் மெய்மையாய்வு  
நடாத்தப்பட்ட வேளையிலும்  
பொருளிண்பு புத்தகம்  
நாளதுவரையாக்கப்பட்டிருக்  
காததுடன் அது  
மீளாய்வாண்டின் இறுதியில்  
உள்ளவாறு  
சமப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.  
பொருள்  
மெய்மையாய்வு  
அறிக்கையின் பிரகாரம் 82  
வகை பொருளிண்பு  
உருப்புகளிற்குரிய 339  
உருப்புகள்  
தவறவிடப்பட்டிருந்தமை, 43  
வகை பொருளிண்பு  
உருப்புகளிற்குரிய 84  
உருப்புகள்  
தவறவிடப்பட்டிருந்தமை,  
பொருளிண்பு புத்தக  
மீதியை விஞ்சி  
உண்மையான மீதியில்  
உள்ள 6 வகைகளிற்குரிய  
114 உருப்புகள் மற்றும்  
பொருளிண்பு புத்தகத்தில்  
சேர்க்கப்பட்டிருக்காத 16  
வகைகளில் உள்ள 53  
உருப்புகள் போன்ற  
பொருளிண்பு புத்தகத்தில்  
காட்டப்பட்டுள்ள  
மீதிகளுக்கும்  
உள்ளபடியான  
மீதிகளுக்கும் இடையே  
வேறுபாடுகள்  
காணப்பட்டன.  
பொருளிண்பு மீதிகள்  
பற்றாக்குறை மற்றும்  
மேலதிகத்திற்கான  
நடவடிக்கைகள்  
எடுக்கப்படாமல் ஒரு புதிய  
புத்தகத்திற்கு  
எடுக்கப்பட்டிருந்தன.

பொருளிண்பு புத்தகத்தை  
பேணியிருந்த ஊழியர்  
முன்னறிவிப்பின்றி  
நிறுவகத்தை விட்டு  
வெளியேறியதால், இது  
தொடர்பாக புதிய  
உத்தியோகத்தர் ஒருவரை  
நியமிப்பதற்கு  
நடவடிக்கைகள்  
எடுக்கப்பட்டன. பொருளிண்பு  
புத்தகத்தில் தவறான தரவு  
பதிவுசெய்யப்பட்டதன்  
விளைவாக இந்த சிக்கல்  
ஏற்பட்டதுடன் புத்தகத்தை  
சரியாக தயாரிப்பதற்காக  
ஒரு புதிய புத்தகம்  
பயன்படுத்தப்படுகிறது.

நிதிப்பிரமாணங்  
களின்  
பிரகாரம்  
நடவடிக்கைகள்  
எடுக்கப்பட  
வேண்டும்.

(இ) 2017 இன் 24  
ஆம் இலக்க  
உள்நாட்டு

1982 பெப்ரவரி 01 இல்  
ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த  
செலசினெ நிறுவகத்தால்

கணக்குகளுடன்  
சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய  
வரி கணிப்பீட்டு அறிக்கை

உள்நாட்டு  
இறைவரி சட்ட  
ஏற்பாடுகளின்

இறைவரிச்  
சட்டத்தின்  
2(1)(அ) பிரிவு

வருமான  
செலுத்துவதற்கு  
நடவடிக்கைகள்  
எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

தயாரிக்கப்படவில்லை  
என்றும் வருமான வரி  
பொறுப்பு கணிப்பீடு  
செய்யப்படவில்லை என்றும்  
தெரிவிக்கப்பட்டது. மேலும்  
இது தொடர்பாக உள்நாட்டு  
இறைவரி திணைக்களம்  
இதுவரை  
விசாரித்திருக்காததுடன்  
மதிப்பீட்டு அறிவிப்பும்  
வெளியிடப்படவில்லை.  
எனினும், உள்நாட்டு  
இறைவரி திணைக்களத்திற்கு  
பொருளாதார சேவைக்  
கட்டணமாக ரூபா 3.4  
மில்லியன் தொகை  
ஏற்கனவே வருமான வரியின்  
முற்பணமொன்றாக  
செலுத்தப்பட்டுள்ளது. வரி  
செலுத்தும் தேவைப்பாடு  
இருந்தால், குறித்த  
தொகையின் மூலம்  
அதனைத் தீர்க்க முடியும்  
என வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது.  
மேலும், செலசினெ நிறுவகம்  
2023.06.21 முதல் ஒரு  
கம்பனியாக இருப்பதால்,  
கம்பனியின் வரி  
விளக்கத்தின் கீழ் மீண்டும்  
பதிவு செய்வதற்கு  
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.  
பின்னர் வருமான வரி  
கணிப்பீடுகளை சரியாக  
செய்து உள்நாட்டு  
இறைவரித்  
திணைக்களத்திற்கு  
செலுத்துவதற்கு  
அறிவுறுத்தல்கள்  
வழங்கப்பட்டன.

பிரகாரம்  
நடவடிக்கைகள்  
எடுக்கப்பட  
வேண்டும்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்கான செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 14,695,458 நட்டமொன்றாக இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் நட்டம் ரூபா 6,841,002 ஆக இருந்தது. ஆகையால் நிதி விளைவில் ரூபா 7,854,456 ஆல் முன்னைய ஆண்டிற்கான நட்டம் அதிகரித்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. வருமானம் குறைவடைந்தமையே குறித்த நட்டம் அதிகரித்தமைக்கு பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

### 2.2 முக்கிய வருமான செலவின உருப்புகளின் போக்கு தொடர்பான பகுப்பாய்வு

2021 ஆம் ஆண்டின் விற்பனை வருமானம் ரூபா 463,180,114 ஆக இருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டில் இது ரூபா 323,094,325 ஆக இருந்தது. இதில் முன்னைய ஆண்டின் ஒப்பிடும் போது 30 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற ரூபா 140,085,789 வீழ்ச்சியொன்று காணப்பட்டது. மீளாய்வாண்டிற்கான ஏனைய வருமானம் ரூபா 4,808,776 ஆக இருந்ததுடன் இது 2021 ஆம் ஆண்டில் 60 சதவீத அதிகரிப்பை

பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற ரூபா 3,013,539 ஆக இருந்தது. 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான உற்பத்தி கிரயம் உட்பட நேரடி கிரயம் ரூபா 342,887,864 ஆக இருந்ததுடன் இது மீளாய்வாண்டில் நேரடி கிரயத்தில் 29 சதவீத வீழ்ச்சியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற ரூபா 243,981,574 ஆக இருந்தது. மீளாய்வாண்டிற்கான விற்பனை மற்றும் விநியோக செலவினங்கள் ரூபா 7,817,163 ஆக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டிற்கான ரூபா 16,325,262 விற்பனை மற்றும் விநியோக செலவினங்கள் 52 சதவீதத்தால் குறைவடைந்துள்ளது. 2021 ஆம் ஆண்டுக்கான நிர்வாகச் செலவினங்கள் ரூபா 105,265,782 ஆக இருந்ததுடன் இது முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 15 சதவீத வீழ்ச்சியை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி மீளாய்வாண்டில் ரூபா 88,960,264 ஆக இருந்தது. மீளாய்வாண்டில் ஏனைய செலவினங்கள் ரூபா 1,486,144 ஆக இருந்ததுடன் இது 82 சதவீத வீழ்ச்சியொன்றை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி முன்னைய ஆண்டிற்காக ரூபா 8,321,592 ஆக இருந்தது.

### 2.3 விகித பகுப்பாய்வு

மீளாய்வாண்டிற்கான நடைமுறை விகிதம் மற்றும் விரைவு விகிதம் முறையே 1.39 மற்றும் 1.38 ஆக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டில் இது 1.28 ஆக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் ஒரு சிறிய சாதகமான வேறுபாடு காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டில் தேசத்தை கட்டியெழுப்பும் வரியின் அட்டுறு மீதி பதிவழிக்கப்பட்டதன் விளைவாக நடைமுறைப் பொறுப்புக்கள் குறைவடைவதால் இது ஏற்பட்டது. மீளாய்வாண்டிற்கான மொத்தலாப விகிதம் மற்றும் தேறியலாப விகிதம் முறையே 24 சதவீதம் மற்றும் 4.55 சதவீதம் அக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டில் அவை 26 சதவீதம் மற்றும் எதிர்மறை 1.47 சதவீதம் ஆகும். ஏனெனில், முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது செலவினங்கள் குறைவடைந்திருந்த போதிலும், வருமானம் அதை விட அதிக சதவீதத்தில் குறைவடைந்துள்ளது.

## 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
தேசிய திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் சொந்தமான இல. 224, பௌத்தலோக மாவத்தை, கொழும்பு 07 இல் அமைந்துள்ள கட்டடத்தின் தரைத்தளம் 2014 சனவரி 15 முதல் 2019 சனவரி 14 வரையான காலப்பகுதிக்கு 4660 ஆம் இலக்க உடன்படிக்கையின் கீழ் நிறுவகத்தால் 5 வருடங்களுக்கு குத்தகைக்கு விடப்பட்டிருந்தது. எனினும், மேற்படி குத்தகைக் காலம் முடிவடைந்த பின்னரும் நிறுவகம் 2022 மார்ச் வரை மேற்படி வளாகத்திலேயே இருந்ததுடன் முறையான உடன்படிக்கையை ஏற்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. செலசினே நிறுவகத்தின் தலைவரிடம் அனுப்பப்பட்ட தேசிய திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனத்தின் பொது	2014 ஆம் ஆண்டு செய்து கொள்ளப்பட்ட உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் ரூபா 315,000 தொகை மாதாந்த கட்டிட வாடகையாக கணக்குகளில் பதிவு செய்யப்பட்டது. மேலும், உடன்படிக்கை காலம் 2019 சனவரி 15 இல் முடிவடைந்திருந்த போதிலும் முன்னர் இணங்கப்பட்ட ரூபா 315,000 தொகை மாதாந்தம் செலுத்தப்பட்டதுடன் தேசிய திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனம் மேற்படி பணத்தை ஏற்றுக்கொண்டிருந்தது. 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான செலுத்த வேண்டிய தொகை ரூபா 3,780,000 ஆக இருந்ததுடன் 2022 ஆம் ஆண்டின் மூன்று மாதங்களுக்கு செலுத்த வேண்டிய வாடகை ரூபா 945,000 ஆகும். எனவே தேசிய திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு 2022.12.31 இல் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய தொகை ரூபா 4,725,000 ஆகும். உங்களால் சுட்டிக்காட்டப்பட்டவாறு முறையான உடன்படிக்கையின்றி விலைமதிப்பீட்டுத் திணைக்களத்தினால் வழங்கப்பட்ட அறிக்கைகளின் அடிப்படையில்	செலுத்த வேண்டிய சரியான தொகையை காட்டுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

முகாமையாளரின் 2022 மே 25 ஆம் திகதிய என்எவ்எச்/103/04/01 ஆம் இலக்க கடிதத்தின் பிரகாரம் கட்டிட வாடகையாக ரூபா 12,111,000 தொகை 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மதிப்பீட்டுத் திணைக்களம் வழங்கிய மாதாந்த மதிப்பீடுகளின் பிரகாரம் செலுத்தப்பட வேண்டும். எனினும் முன்னைய உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் ரூபா 4,725,000 தொகை மாத்திரம் செலுத்த வேண்டிய நிலுவையாக இனங்காணப்பட்டிருந்ததுடன் மேற்படி பிரச்சனையை உரிய முறையில் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

தொகைகளை பதிவுசெய்வது ஒரு சிக்கலான விடயம் என நான் நம்புகிறேன். மதிப்பீடு இருந்தபோதிலும், 2014 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர் இருந்ததைப் போல திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனத்தின் வளாகத்தை மதிப்பீடு செய்திருந்தால், அது மிகக் குறைந்த மதிப்பை எடுக்கும். ஏனெனில் திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனத்தின் சிதைவடைந்த கட்டிடம் செலசினெ ரூபவாஹினி நிறுவகத்தினால் 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் அவர்களின் சொந்த நிதியில் இருந்து ரூபா 11.5 மில்லியன் தொகையை செலவிட்டு பயன்படுத்துவதற்கு பொருத்தமான இடமாக தயார் செய்யப்பட்டது. எனினும், தேசிய திரைப்படக் கூட்டுத்தாபனம் ஒரு வாய்மொழிமூல உடன்படிக்கையின் மூலம் செலுத்த வேண்டியவையாக ரூபா 4,275,000 தொகையை தீர்ப்பனவு செய்யுமாறு எங்களிற்கு அறிவித்திருந்தது. எனவே இணங்கப்பட்ட ரூபா 4.7 மில்லியன் தொகையை தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு 2023 ஆம் ஆண்டில் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

### 3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2022 ஆம் ஆண்டிற்கான நிறுவகத்தின் பாதீட்டு விற்பனை வருமானம் ரூபா 860,000,000 ஆக இருந்ததுடன் விற்பனை இலக்குகள் ரூபா 886,600,000 தொகைக்காக சந்தைப்படுத்தல் நிறைவேற்றுநர்களிற்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. அதில், ரூபா 323,094,325 தொகை மாத்திரம் ஆண்டின் போது பெறப்பட்டிருந்ததுடன் வரவு செலவுத் திட்ட விற்பனை வருமானத்திற்கும் உண்மையான வருமானத்திற்கும் இடையில் ரூபா 536,905,675 வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும் சந்தைப்படுத்தல் நிறைவேற்றுநர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட இலக்குகளில் 64 சதவீதம் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.	விற்பனை இலக்கு ரூபா 860 மில்லியனாக இருந்தமை ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. அதில் ரூபா 323 மில்லியன் தொகை மாத்திரம் அடைந்து கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அனைத்து அரசாங்க விளம்பரங்களும் எமது நிறுவகம் மூலம் செய்யப்பட வேண்டும் என்ற அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் திருத்தத்தின் பிரகாரம் அரசாங்க நிறுவனங்களுக்கு போட்டி உருவாக்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக விற்பனை இலக்குகள் குறைவடைந்தன.	விற்பனை இலக்குகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

### 3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) பெறுகை வழிகாட்டலின் 2.3.2(ஆ) வழிகாட்டலின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டில் 5 சந்தர்ப்பங்களில்	பெறுகை வழிகாட்டலின் 2.3.2 (ஆ) வழிகாட்டலின் பிரகாரம் பெறுகை நடவடிக்கைகள் தொடங்குவதற்கு முன்னர்	பெறுகை வழிகாட்டலின் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள்

மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 7,127,028 தொகையான பெறுகை தொடர்பான பெறுகை நடவடிக்கைகளை தொடங்குவதற்கு முன்னர் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழு நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) பெறுகை வழிகாட்டலின் 2.8.1(அ) வழிகாட்டலிற்கு முரணாக, ரூபா 3,163,500 தொகையான 3 பெறுகைகளின் போது ஒரே உறுப்பினர் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவிலும் பெறுகைக் குழுவிலும் செயலாற்றியிருந்தனர்.

(இ) பெறுகை வழிகாட்டலின் 2.11.1 இன் பிரகாரம் பெறுகைக் கால அட்டவணை, முக்கிய திகதிகள், கேள்வி கோரல் ஆவணங்கள், கேள்விகளை ஏற்றுக்கொள்வதற்கும் ஒப்பந்தம் வழங்குவதற்கான இறுதித் திகதிகள் என்பன பெறுகைக் குழுவால் தயாரிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அதற்கேற்ப நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் பெறுகைக் கால அட்டவணை, பெறுகை முறை மற்றும் கேள்விகளை கோருவதற்கான கேள்வி ஆவணங்களின் வகை ஆகியவற்றுடன் உடன்படுவதற்காக பெறுகைக் குழு மற்றும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவின் இணைந்த கூட்டம் நடத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) பெறுகை வழிகாட்டல் 2.12 இன் பிரகாரம் பெறுகைக் குழு மற்றும் தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவின் அனைத்து உறுப்பினர்களும் அதன் முதல் கூட்டத்தில் பரிந்துரைக்கப்பட்ட படிவத்தில் ஒரு பிரகடனத்தில் கையெழுத்திட வேண்டிய போதிலும் அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழு நியமிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அதைப் பின்பற்றும் போது, எமது நிறுவகத்தின் தன்மை காரணமாக சிக்கல்கள் எழுகின்றன. எனினும் முறையான வழிமுறைகளை பின்பற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு பெறுகை பிரிவுக்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டது.

பெறுகை வழிகாட்டலின் 2.12 ஆம் பந்தியின் I, II, III இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களை அறிந்து கொள்வதற்காக வெகுசன ஊடக அமைச்சினால் செயலமர்வொன்று நடாத்தப்பட்டது.

வழிகாட்டல் 5.3.11 மற்றும் 5.4.8 இன் பிரகாரம் முறையே கேள்வி பிணைமுறி மற்றும் செயலாற்றல் பிணைமுறி என்பன வழங்குநர்களால் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் எமது நிறுவகத்தில் பதிவு செய்த பெரும்பாலான பதிவு செய்யப்பட்ட வழங்குநர்கள் சிறிய அளவிலான தொழில்முனைவோராக உள்ளதுடன் அவர்கள் அத்தகைய கேள்வி பிணைமுறிகள் மற்றும் செயலாற்றல் பிணைமுறிகளிற்கு தயக்கம் காட்டுகின்றனர். இந்த விடயம் தற்போது பரிசீலனை செய்யப்பட்டு வழங்குநர்களுக்கு தெரிவிக்கப்பட்டது. எதிர்காலத்தில் இதுபோன்ற பிரச்சனைகளை குறைப்பதற்கு சம்பந்தப்பட்ட பிரிவுகளுக்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டன.

நிறுவகத் தலைவரின் அங்கீகாரத்தின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு ஆண்டின் தொடக்கத்தில் தலைவர் மற்றும் ஏனைய உறுப்பினர்களைக் கொண்ட கேள்வி திறத்தல் குழு நியமிக்கப்படுகிறது. கோவை இலக்கம் எஸ்ஈ/ஏசீசீ/04 ஆகும். நியமனங்கள் தொடர்பான தகவல்கள் அதில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

எடுக்கப்பட வேண்டும்.



- (உ) பெறுகை வழிகாட்டலின் 5.3.11 மற்றும் வழிகாட்டல் 5.4.8 ஆகியவற்றின் பிரகாரம் முறையே கேள்வி பிணைமுறி மற்றும் செயலாற்றல் பிணைமுறி என்பன பெறப்பட வேண்டிய போதிலும் ரூபா 12,400,200 தொகையான மூன்று பெறுகைககளின் போது அதற்கிணங்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஊ) பெறுகை வழிகாட்டலின் 6.3.3 (அ) இன் பிரகாரம் கேள்வி திறத்தல் குழுக்கள் நியமிக்கப்பட்டதை உறுதிப்படுத்தும் எந்தவொரு சான்றும் காணப்படாததுடன் பெறுகை வழிகாட்டல் 8.7.1 (ஆ) இன் பிரகாரம் ஒப்பந்தத்தை வழங்குவதற்கான இறுதி முடிவு எடுக்கப்பட்டவுடன் ஏற்றுக்கொள்ளும் கடிதம் வழங்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அது வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (எ) பெறுகை வழிகாட்டல் 8.8.1(அ) இன் பிரகாரம் தோல்வியுற்ற கேள்விதாரர்களுக்கு அவர்களின் தோல்விக்கான காரணங்களை சுட்டிக்காட்டி அறிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஏ) அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டல் 8.9.1 இன் பிரகாரம் ரூபா 500,000 இற்கு அதிகமான பொருட்கள் அல்லது சேவைக்காக முறையான ஒப்பந்த உடன்படிக்கை எழுதப்பட்டு கைச்சாத்திடப்பட வேண்டிய போதிலும் ரூபா 16,728,528 தொகையான பெறுகைகளிற்காக 7 சந்தர்ப்பங்களில் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- சம்பந்தப்பட்ட திகதியில் கடமைக்கு இணைப்பு செய்யப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களால் கேள்வி திறக்கப்படுகிறது. எதிர்காலத்தில் உரிய நியமனக் கடிதங்களை கோவைகளில் சேர்க்குமாறு உரிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டது.
- மீளாய்வுக் காலப்பகுதியில், நிறுவன செலவினங்களை இழிவுபடுத்துவதற்கு அரசாங்கத்தால் அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டன, எனவே தோல்வியுற்ற வழங்குநர்களுக்கு அவர்களின் தோல்விக்கான விசேட காரணங்களை சுட்டிக்காட்டி எழுத்துமூல அறிவிப்புக்கள் வழங்கப்படவில்லை. அதற்குப் பதிலாக அவர்களுக்கு தொலைபேசியில் தெரிவிக்கப்பட்டது, எதிர்காலத்தில் மின்னஞ்சல்கள் மூலம் தகவல்களை தெரிவிப்பதற்கான நிகழ்ச்சித்திட்டத்தை தயாரிப்பதற்கு பெறுகை பிரிவுக்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டன.
- அரசாங்க பெறுகை வழிகாட்டலின் 8.9.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் ரூபா 500,000 பெறுமதியான பொருட்கள் அல்லது சேவைகளின் பெறுமதியை விஞ்சிய ஒப்பந்தங்களுக்கு ஒப்பந்த உடன்படிக்கைகள் உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வு காலப்பகுதியில் சில ஒப்பந்தங்களுக்கு அவ்வாறான உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்பட்டிருக்காதமை வெளிப்படுத்தப்பட்டது. எதிர்கால நடவடிக்கைகளில் இவ்வாறான தவறுகள் ஏற்படாதவாறு நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு சம்பந்தப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டது.

### 3.4 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்புத் திட்டம் நிறுவக பதவியணியினரிடாகானதாக இருக்கவில்லை. மேலும் 2022 ஆம் ஆண்டிலும் இது அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எனவே ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி உயர்வுகள் சரியான முறையில் மேற்கொள்ளப்படுகின்றமை கணக்காய்வின் போது பிரச்சனைக்குரிதாக இருந்தது.</p>	<p>2021 ஆம் ஆண்டிலிருந்து நிறுவகத்தின் பதவியணியினரை மறுசீரமைப்பது தொடர்பான கலந்துரையாடல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, ஆரம்ப கட்டத்தில் முன்மொழியப்பட்ட பதவியணியினரை தயாரித்து அதற்கான அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கான நிறுவனத் தேவைப்பாடு இருப்பதாக வெளிப்பட்டது. நிறுவகம் சட்டரீதியாக்கப்படும் வரை ஆட்சேர்ப்பு திட்டத்தை அங்கீகரிப்பதற்கு எந்த அதிகாரமும் இல்லை என்றும், நிறுவனத்திற்கான சட்டப் பின்னணியைத் தயாரிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவது அவசியம் என்றும் முகாமைத்துவ திணைக்களம் அறிவுறுத்தியது. எனினும், நிறுவகத்தை சட்டரீதியானதாக்குவது தொடர்பான நடவடிக்கைகள் ஏற்கனவே பூர்த்தி செய்யப்பட்டு, தற்போது முன்மொழியப்பட்ட பதவியணியினர் தயாரிக்கப்பட்டு, பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டு, வரிசை அமைச்சின் மூலம் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்திற்காக அனுப்பப்பட்டது. குறித்த அங்கீகாரத்தை பெற்ற பின்னர் ஆட்சேர்ப்பு திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு அங்கீகாரத்திற்காக சமர்ப்பிக்கப்படும்.</p>	<p>ஆட்சேர்ப்பு திட்டத்திற்கு அங்கீகாரத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) தாபன விதிக் கோவையின் IV ஆம் அத்தியாயத்தின் 3.3 ஆம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளிற்கு முரணாக நிறுவகத்தின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிரந்தரப் பதவியணியினரில் உள்ளடக்கப்பட்ட 08 பதவிகளில் ஒப்பந்த அடிப்படையில் 11 உத்தியோகத்தர்கள் பணிக்கமர்த்தப்பட்டுள்ளதுடன் பொது முகாமையாளர், முகாமையாளர்</p>	<p>ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பு செய்வது நிறுவகத்திற்கு சாதகமாக வணிகத்தின் தன்மையில் ஒரு மூலோபாய நோக்கமாக உள்ளது, ஏனெனில் செலசினே நிறுவகம் சுயமாக உருவாக்கப்பட்ட நிதியைப் பயன்படுத்தும் ஒரு நிறுவகம் ஆகும்.</p>	<p>அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர்களுள் ஆட்சேர்ப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>

(நிதி), முகாமையாளர் (மனித வளங்கள் மற்றும் நிர்வாகம்) மற்றும் உள்ளக கணக்காய்வாளர் போன்ற பதவிகள் இதில் சேர்க்கப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் நிரந்தர அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரில் 25 பதவிகள் வெற்றிடமாக இருந்தன. அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒப்பந்தப் பதவியணியில் உள்ளடங்கிய 2 பதவிகளில் இரண்டு நிரந்தர உத்தியோகத்தர்கள் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் நிரந்தர அடிப்படையில் 06 உத்தியோகத்தர்களும், ஒப்பந்த அடிப்படையில் 15 உத்தியோகத்தர்களும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்காத 19 பதவிகளுக்கு நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர்.

சேவைத் தேவைப்பாட்டின் அடிப்படையில் சேவை ஒப்பந்தங்களை நீடிப்பதன் மூலம் இந்த பதவியணியினர் தொடரப்பட வேண்டியுள்ளது. மேலதிக புதிய ஆட்சேர்ப்புக்கள் தற்போது இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பயிற்சிக்கு மேலதிக கிரயம் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியுள்ளது. எனவே தேவையான ஊழியர்களின் சேவை ஒப்பந்தங்கள் நீடிக்கப்பட்டுள்ளன. கடமைகளில் ஈடுபடும் போது கடமைகளின் தரத்தை பேணுவதற்கு உரிய உத்தியோகத்தர்கள் கண்டிப்பாக அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள்.

(இ) முறையான அடிப்படையின்றி, 2013 மே 02 முதல் முகாமையாளர் (ஊடகம்) பதவியில் ஈடுபட்டிருந்த உத்தியோகத்தரிற்கு, ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் 2021 ஆம் ஆண்டுக்குரிய சம்பள ஏற்றத்திற்கு மேலதிகமாக 2021 ஆகஸ்ட் முதல் அடிப்படை சம்பளத்துடன் சேர்த்து ஐந்து சம்பள ஏற்றங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தன. எனினும் முறையான அடிப்படையின்றி சம்பள ஏற்றத்தை கொடுப்பனவு செய்வதற்கான தீர்மானத்தின் காரணமாக 2026 ஆம் ஆண்டு வரை மீண்டும் சம்பள ஏற்றம் செலுத்தப்படமாட்டாது என 2022 திசம்பர் 30 ஆம் திகதிய பொது முகாமையாளரின் கடிதம் மூலம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் 2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளில் முறையான அடிப்படையின்றிய சம்பள ஏற்றங்களின் கொடுப்பனவு காரணமாக குறித்த உத்தியோகத்தரிற்கு ரூபா 112,750 தொகை மேலதிகமாக செலுத்தப்பட்டுள்ளது.

2016 ஆம் ஆண்டு சம்பளம் தயாரிப்பதில் ஏற்பட்ட முரண்பாடுகள் காரணமாக குறித்த உத்தியோகத்தர் மற்றும் ஏனைய 3 உத்தியோகத்தர்களால் அப்போதைய தலைவரிடம் விடுக்கப்பட்ட கோரிக்கைகளின் அடிப்படையில் இந்த சம்பள ஏற்றங்கள் வழங்கப்பட்டன. எனினும் புதிய முகாமைத்துவத்தால் நிலைமை இனங்காணப்பட்டதுடன் மூன்று உத்தியோகத்தர்கள் 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான சம்பள ஏற்றத்தைக் கோரிய போது சபை பத்திரம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. வழங்கப்பட்ட தீர்மானத்தின் பிரகாரம் வரும் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கு சம்பள ஏற்றம் வழங்கப்படமாட்டாது என எழுத்துமூலம் தெரிவிக்கப்பட்டது. மேலதிக கொடுப்பனவுகளை உரிய உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு சம்பந்தப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கு மேலும் அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கப்பட்டன.

சம்பள ஏற்றம் முறையான அடிப்படையில் செலுத்தப்பட வேண்டும்.